

Лихачёва Светлана Николаевна

*Могилёвский государственный университет имени А. А. Кулешова,
Могилёв, Беларусь*

**Конфликты в молодой семье как показатель состояния ее
социально-психологического климата**

Конфликтные ситуации характерны для семейных отношений, как и для любой другой сферы социальных взаимодействий. Их причины, виды, способы разрешения, характер последствий имеют свои особенности

с учетом статуса семьи как социального института и малой социальной группы. Конфликты в молодых семьях могут чаще приводить к их распаду в силу отсутствия достаточного житейского опыта, в том числе в семейно-брачных отношениях. Развод в них может стать событием, вызванным не силой «фатальных» объективных закономерностей, а чаще всего наступает в результате неумело решаемых проблем конкретных брачных партнеров, вступивших в союз без адекватного представления о современных реальностях.

Конфликты между супругами приводят к нарушению стабильности брака, то есть партнеры уже намереваются предпринять некоторые действия, чтобы развестись. По данным Национального статистического комитета Республики Беларусь в 2018 году зарегистрировали 546 разводов на 1000 браков, в сравнении с предыдущими годами намечается печальная тенденция. В 2017-м на 1000 браков приходилось 483 развода, в 2016-м — 506, в 2015-м — 402, в 2014-м — 415 и в 2013-м — 414. Чаще разводятся горожане: в 2018 году на 1000 браков в городе было 570 разводов, а в сельской местности — 416 [1, с.35]. Высокие показатели разводов нередко даже вызывают сомнения в перспективах одного из самых древних социальных Проблемы стабильности молодой семьи были изучены Отделом социологических исследований и информационно-аналитической работы КИУП «Информационное агентство «Могилевские ведомости» методом анкетного опроса. Выяснилось, что только 19,7% представителей молодых семей утверждают, что у них не бывает семейных ссор, остальные конфликтуют по разным поводам. По результатам исследования выделились их три основные причины - денежные проблемы, на это указал каждый третий (34,4%), отношение с родителями - 25,7%, а также распределения домашних обязанностей, это отметили 23,7% молодых супругов. При этом женщины более болезненно реагируют на недостаток денег. Кроме этого жены почти в два раза чаще своих мужей начинают «выяснять отношения» из-за разногласий в воспитании детей, а также супружеской неверности.

Важной характеристикой конфликтов в молодой семье является форма их прохождения. Оказалось, что у подавляющего большинства (71,6%) ссоры протекают в легкой форме - немного поругаются и вскоре мирятся. Вместе с тем 15,9% после размолвки со своей «второй половинкой» долго с ней не разговаривают, а 6,3% супругов и вовсе уходят к родителям или друзьям, 3,1% указали на рукоприкладство со стороны супруга(и). Также конфликты в молодых семьях могут иметь разное разрешение. По результатам исследования, у каждого второго (48,8%) молодого супруга после размолвки остаётся осадок, который быстро про-

ходит, а у каждого четвертого (23,5%) респондента любовь становится крепче. Вместе с тем проявилась и негативная тенденция - одного из десяти (9,4%) опрошенных при семейном конфликте посещают мысли о разводе. Женская половина населения и по данному вопросу более категорична, чем их мужья: жены более чем в два раза чаще задумываются о расторжении брака. Сильный же пол более оптимистично подходит к решению семейных конфликтов - после размолвки еще больше любит и понимает свою супругу.

Своеобразным индикатором успешности семейной жизни в целом могут служить ответы участников исследования на вопрос: «Если бы у Вас появилась возможность начать семейную жизнь сначала, то Вы ...?». Положительным является то, что основная часть опрошенных (68,1%) создала бы семью с нынешним супругом. Вместе с тем 15,0% не хотели бы вновь связать жизнь узами Гименея со своей «второй половинкой», а каждый десятый (9,9%) респондент вообще никогда не пошел бы в загс. При этом женщины, по результатам опроса, более категорично настроены в отношении своих мужей. Так, например, они почти в два раза чаще мужчин отвечали, что если и создали бы семью, так точно не со своим мужем, а с другим человеком.

К каким источникам прибегают за советом участники исследования в случае сложностей в семейных вопросах? Ответы на этот вопрос представлены в следующей последовательности: к родителям, родственникам - 38,5%; ни к кому, решаем проблемы сами - 26,1%; к друзьям, знакомым - 23,8%; читаю книги, журналы - 9,8%; к специалистам: психологу, юристу и др. - 1,4%. Можно допустить, что вступившие в брак женщины и мужчины нуждаются в службах, где бы они могли получить консультации и помощь, облегчающие выполнение функций брака и семьи, помогали бы находить правильное решение в конфликтных ситуациях.

Источники и литература

- 1) Социальное положение и уровень жизни населения Республики Беларусь : статистический сборник / под ред. И. В. Медведевой. – Минск, 2019.